



# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系

### 弘扬特区精神

要弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，激励干部群众勇当新时代的“拓荒牛”。

——摘自习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话



兴办经济特区，是党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设进行的伟大创举。1978年12月，党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，动员全党全国各族人民为社会主义现代化建设进行新的长征。

本报记者

### 续写春天故事

1979年4月，时任广东省委第一书记的习仲勋同志向中央领导同志提出兴办出口加工区、推进改革开放的建议。邓小平同志明确指出，还是叫特区好，中央可以给些政策，你们自己去搞，杀出一条血路来。同年7月，党中央、国务院批准广东、福建两省实行“特殊政策、灵活措施”。

深圳、珠海、汕头、厦门经济特区的批准建立海南经济特区，明确要求发挥经济特区对全国改革开放和社会主义现代化建设的重要窗口和示范带动作用。

在党中央坚强领导和全国大力支持下，各经济特区解放思想、改革创新，勇担使命、砥砺前行，在建设中国特色社会主义伟大进程中创造了“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神，谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，为改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

#### “闯”出了一个排头兵

“特区精神是铸就深圳等经济特区奇迹的动力源泉。深圳创造了世界城市发展史上的奇迹，是一步一步‘闯’出来的。”广东省委副书记、深圳市委书记王伟中说。从党中央批准设立深圳经济特区以来，40多年间，深圳地区生产总值从1980年的2.7亿元增至2020年的2.77万亿元，年均增长超过20%，位居全国第三，实现由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的跨越，成为一座充满魅力、动力、活力的创新型城市。

把时间的指针拨回1978年，党中央作出实行改革开放的历史性决策，当时，深圳作为经济特区的使命是“杀出一条血路”。1979年，“蛇口开山第一炮”如同春雷炸响神州，成为改革开放的启幕乐章；1982年，在深圳罗湖区开工建设的深圳国际贸易中心大厦，创下“三天一层楼”的纪录，“深圳速度”自此享誉中外；1987年，轰动全国的第一宗土地公开拍卖，敲响了新中国历史上土地拍卖的“第一槌”，拉开了国有土地使用制度改革帷幕……

正是各个领域涌现出的“第一”，正是这种大胆探索、勇于开拓的“闯”的精神，推动着深圳改革开放事业迈出坚实步伐。“深圳市委常委会、宣传部长、市委党史学习教育领导小组常务副组长王强说。

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。深圳以“闯”的精神，首创1000多项改革举措，为全国改革开放先行探路，奏响了实干兴邦的时代强音，实现了由经济体制改革到全面深化改革的历史性跨越，成为我国改革开放的“排头兵”，成为向全世界展示我国改革开放以来实现历史性变革和取得历史性成就的重要窗口。

哈尔滨工业大学(深圳)马克思主义学院院长杨志对深圳等经济特区所取得的辉煌成就十分感慨，“在我国社会主义初级阶段，如果没有改革开放的‘关键一招’、没有‘敢闯敢试’的冲天勇气、没有冲破旧体制‘敢为天下先’的创新活动，就不可能焕发出解放和发展生产力的洪荒之力，也就不可能有今天的深圳，中国也就不会成为世界

第二大经济体。深圳等经济特区所创造的奇迹，是党不懈推进马克思主义中国化时代化的产物。”

#### “创”出了一个先行地

“改革创新是深圳的根、深圳的魂。”王伟中说，深圳用40多年时间走过了国外一些国际化大都市上百年走完的历程。创造这一奇迹的核心是改革、是创新。

2015年，英国《经济学人》杂志比较了全球4300个经济特区，认为深圳是最成功的一个；2020年，《财富》世界500强排行榜上，深圳8家企业上榜。为什么企业在深圳能群体性强势崛起？“这是个必然结果，原因就在于深圳一直致力于营造适合企业成长的环境，是各类经济主体自由生长的热土。”优合集团有限公司总经理刘浩说。

“正因为深圳不断大胆地闯、大胆地试，用个体探索有效降低了整体风险，提供了一个全局性的学习样本，创办经济特区也由此成为我国改革开放的重要方法论。杨志说，深圳新一代的企业和企业家如今正在新的战略性新兴产业领域快速崛起，用自己的方式演绎着改革开放的新篇章。

“创新是第一动力”已被深圳旗帜鲜明地作为城市发展的主导战略。世纪之交，面对“四个难以”为继，深圳率先构建以企业为主体、以市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，在全国吹响了城市产业转型的号角。党的十八大以来，深圳更是着力构建“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，加强基础研究和应用基础研究，加快建设综合性国家科学中心、鹏城国家实验室，推行“链长制”扶持集成电路、5G等关键产业链。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。正是一直铆着“创”的劲儿，让深圳每万人发明专利拥有量达到全国平均水平的8倍，PCT国际专利申请量约占全国30.6%；让深圳国家高新技术企业超过1.86万家，高新技术产业发展成为全国的一面旗帜。

2019年8月，党中央、国务院作出支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重大决策。2020年专门为深圳量身定做的《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案(2020—2025年)》，激励着深圳继续闯入“深水区”“无人区”，继续为全局性改革创新进行超前的、开拓性的探索。

“深圳当年‘先行先试’率先破冰，现在的‘先行示范’和综合改革试点，内涵更加广泛，其意义和难度不亚于当年。”深圳福田区委书记黄伟说，中央发布的先行示范区文件里，明确将深圳定位为“高质量发展高地”“法治城市示范”“城市文明典范”“民生幸福标杆”“可持续发展先锋”，赋予深圳2035年成为社会主义现代化强国的城市范例的使命，无疑需要深圳人加倍努力奋斗和创新作为。

“创办经济特区是亘古未有的崭新课题。在事关深圳前途命运的每一个关键时刻，没有改革的勇气、创新的精神、实干的韧劲是完不成党交付的历史使命的。”王强说。

#### “干”出了一个实验区

“经济特区的沧桑巨变是一代又一代特区建设者拼搏奋斗干出来的。深圳一路走来，改革发展事业取得的

成就，每一步都付出了艰辛努力，是深圳广大干部群众披荆斩棘、埋头苦干的结果。”王伟中说。

40多年前，党中央让深圳“先行先试”，勇当改革开放的“实验田”。深圳肩负使命，敢闯敢试，涉足拍卖国有土地使用权的“禁区”，踏入放开市场价格体制的“雷区”，冲入打破“铁饭碗”的“难区”，闯入国有企业股份制改革的“盲区”……

2018年11月，记者曾参观在深圳改革开放展览馆举办的“大潮起珠江——广东改革开放40周年展览”。“时间就是金钱，效率就是生命”这句口号的巨幅图片在展厅里格外醒目。

“1979年，时任招商局常务副董事长的袁庚创办蛇口工业区，为的就是探索一条不同于计划经济体制下的经济发展路子，而当时最大的障碍当属思想观念的束缚。”招商局蛇口工业区控股股份有限公司董事长许永军说，这两句今天看来平常得不能再平常的口号，在提出时却引起轩然大波。直到1984年，新中国成立35周年庆典蛇口工业区的彩车中，这两句醒目的口号通过电视荧屏进入亿万中国人和全世界的视野，才正式在中国人的心中扎下了根。这块标语上的精神，是我们冲破迷雾的信念，也是一座现代化城市的精神象征。

此后，蛇口工业区在全国率先掀起了干部人事制度、劳动用工制度、劳动分配制度等一系列改革，打破职务“铁饭碗”、打破平均主义“大锅饭”，实行工资改革方案，基本奠定了与我国市场经济相适应的分配制度。

在深圳市委大院门前，有一头重心向前的拓荒牛雕塑。深圳人说，拓荒牛，吃苦耐劳、肯干实干，不空谈、重行动，是改革开放中创业者的象征。纵观40多年发展历程，“不等、不靠、不空谈、不争论、不折腾”成了深圳“埋头苦干”的传统，“争当开拓进取的改革者，不做安于现状的守成者；争当起而行之的奋斗者，不做坐而论道的清谈者；争当攻坚克难的冲锋者，不做避事畏难的退缩者；争当先行示范的领跑者，不做亦步亦趋的跟随者”的实干之风在深圳盛行。正是因为这股实干之风，把一个个不可能变成可能。

“无论是陆域面积还是自然资源，深圳都是一个有着明显发展‘天花板’的城市，因此深圳格外珍惜每一个时间窗口，默默恪守‘允许改革失败、不允许不改革’的实干之风。王伟中说，深圳始终把自己定义为创业不息的城市；埋头苦干的深圳人，始终将自己定义为不断奔跑的奋斗者。”深圳市宝安区委书记王守睿说，进入新时代，我们要继续大力发扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”精神，以不怕苦、能吃苦的牛劲牛力，不用扬鞭自奋蹄，辛勤耕耘、勇往直前，走好新时代的长征路。

“进入改革‘深水区’的深圳，干事创业的锐气如初。历久弥新的特区精神，正是深圳的力量所在、信心所在、血脉所在。”王伟中表示，党的十八大以来，习近平总书记对深圳工作作出一系列重要指示批示，亲自谋划、亲自部署、亲自推动粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区建设、深圳综合改革试点及全面深化前海改革开放，为新时代深圳的改革开放、创新发展提供了强大的思想指引和前进动力。站在新起点上，深圳将牢记习近平总书记的嘱托，聚焦“五个率先”，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，续写更多“春天的故事”，努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

### 深圳奇迹的启示

杨阳腾

作为最早建立的经济特区之一，经过40多年的发展，深圳从一个边陲小镇发展成为现代化国际大都市，奇迹般地实现了“五大历史性跨越”，发展成为一座经济繁荣、社会和谐、功能完备、环境优美、实际管理人口达2000多万的现代化都市。当年南海边画的“一个圈”，如今已成为“共和国胸前的一枚耀眼的勋章”。

改革开放以来，深圳对于我国的最大意义在于最早摆脱了姓“资”姓“社”争论的束缚，为建设中国特色社会主义“杀出了一条血路”。在改革开放进程中，深圳经济特区不仅一直发挥着“实验田”作用，更是充分发挥“敢为天下先”的精神，落实好先行先试、先行示范政策，不断大胆地往前走。

特别是党的十八大以来，深圳始终牢记使命、勇于担当，开动脑筋、解放思想，鼓励广大干部群众大胆探索、勇于创新，在全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党中不断创造新业绩、增创新优势、迈上新台阶，各项事业发展取得了新的成绩，为经济特区发展注入新的活力和动力。

经过40多年的发展，改革创新已成为深圳的根和魂。其主动实施创新驱动战略，自主创新能力不断提升，已成为国家自主创新示范区、举世瞩目的创新之城，让世人见识了什么是“深圳创新速度”。

没有改革开放的精神，没有“敢闯敢试”的勇气，没有冲破体制的创新，就没有今天的深圳。以“敢闯敢试”精神引领全国风气之先的深圳，其形成的以改革创新为核心和灵魂的特区精神，已成为深圳人民宝贵的精神符号。

深圳的成功实践告诉我们，没有中国共产党，就没有改革开放，就没有今天举世瞩目的深圳奇迹！

上图 深圳市莲花山公园邓小平同志铜像。本报记者 杨阳腾摄

底图 深圳市高新技术产业园区。(资料图片)

